

платы советских и торговых служащих в марте 1928 года»<sup>1)</sup> указывает, что «при различии в процентах роста средней заработной платы служащих отдельных групп учреждений мы внутри этих категорий учреждений наблюдаем примерно одну и ту же картину: слабый рост средней зарплаты высшего персонала, несколько более значительное увеличение заработка средней группы и весьма интенсивный подъем зарплаты низших групп сотрудников».

Абсолютные размеры средней заработной платы фабрично-заводских служащих повышаются вследствие того, что при учете средней заработной платы служащих принята во внимание также заработка плата высшего административно-технического персонала. В таблице 28 исчислены размеры заработной платы служащих без группы административно-технического персонала и заработка платы этой группы служащих сопоставлена с заработной платой рабочих.

Если обратимся к распределению по размерам заработков в марте 1928 года двух групп — рабочих и служащих, то окажется, что заработки преобладающей массы групп служащих без административно-технического персонала — 86,4% не превышали 150 рублей и таким образом оказались в пределах заработков фабрично-заводских рабочих. И можно утверждать, что как средние заработки, так и распределение по размерам заработков группы «прочих служащих» в марте 1928 года в общем не отличались от заработков и распределения по размерам заработков группы квалифицированных рабочих.

### 3. Заработка плата отдельных должностей фабрично-заводских служащих.

Наряду с вышеприведенными общими показателями динамики заработной платы всей группы фабрично-заводских служащих, а также в частности высшего административно-технического персонала, мы считали необходимым проследить и динамику заработной платы работников отдельных наиболее характерных должностей за последние годы. Мы располагаем соответствующими показателями в отношении 6 должностей.

Среди директоров фабрично-заводских предприятий наиболее значительно представлена группа директоров, полу-

1) «Статистика труда», 1928, № 11—12.

Таблица 28.

**Группировки по размерам заработков рабочих и служащих  
в марте 1928 года.**

Группы по размерам заработка	Всего	Служащие		Рабочие
		Высший администр. технический персонал	В том числе	
			Прочие служащие	
Учтено лиц в тысячах . . . . .	88,3	15,6	72,7	772,6
Средн. месячн. заработка в червонных рублях . . . . .	118,4	198,7	101,1	71,5
В том числе получали в % к итогу:		—		
до 60 руб. . . . .	13,6	—	16,4	40,9
60—80 » . . . . .	19,6	2,6	23,3	24,7
80—100 » . . . . .	18,5	5,1	21,4	15,0
100—120 » . . . . .	11,6	7,0	12,7	8,8
120—150 » . . . . .	13,1	15,3	12,6	6,6
150—200 » . . . . .	12,8	29,5	9,2	3,3
свыше 200 » . . . . .	10,8	40,5	4,4	0,7

чающих по тарифу ответственных политических работников. О движении заработной платы этой группы директоров можно судить по таблице 29.

Так как за последние два года не происходило повышения ставок для этой группы работников, то сдвиги заработной платы были весьма незначительны. Средняя заработная плата директоров, получающих по тарифу ответственных политических работников, составляла за март 1926 года 187,9 рубля, а за март 1928 года — 193,5 рубля. Почти не наблюдалось различий заработков директоров по основным союзам. Но в зависимости главным образом от район-

Таблица 29.

**Заработка платы директоров, получающих по тарифу ответственных политработников за март 1926—1928 гг.**

Союзы	Годы	Вошло в подсчет лиц	Средний месяч. зараб. в рублях	В том числе получали в % к итогу	
				До 200 р.	Свыше 200 р.
<b>По всей промышленности</b>	1926	547	187,9	59,4	40,6
	1927	739	192,1	61,7	38,3
	1928	789	193,5	59,4	40,6
<b>В том числе:</b>					
Металлисты . . . . .	1926	110	198,9	42,5	57,5
	1927	121	200,3	42,9	57,1
	1928	121	205,8	42,0	58,0
Текстильщики . . . . .	1926	77	197,2	65,0	35,0
	1927	100	196,1	63,0	37,0
	1928	83	206,8	52,5	47,5

ных различий заработки директоров то отставали от двухсот рублей, то превышали эти размеры, что и нашло отражение в группировке по размерам заработков. Гораздо более значительные сдвиги заработной платы произошли в отношении директоров второй группы (см. табл. 30).

Заработка платы директоров, получающих не по тарифу ответственных политических работников, повысилась и за два последних года. Причем фактическое повышение заработков этой группы директоров в среднем по промышленности следует считать несколько более высоким, чем указано в таблице, так как обследованиями 1927 и 1928 гг. был охвачен дополнительно ряд предприятий средних размеров, в которых заработки директоров были сравнительно пониженными. Более характерной является динамика заработной платы директоров с марта 1926 г. по март 1928 г. по союзу металлистов и текстильщиков. Заработка платы этой группы директоров повысилась за два года по союзу металлистов на 35% и по союзу текстильщиков—на 15%. По отдельным союзам заработки директоров достигли к марта

**Заработка директоров, оплачивающихся не по тарифу  
ответполитработников в марте 1926—1928 гг.**

Союзы	Годы	Вошло в подсчет лиц	Средний мес. заработка, руб.	В том числе получали по мес. зараб. в % % к итогу		
				До 200 р.	200—300	Свыше 300 руб.
<b>По всей промышл.</b>	1926	282	309,5	15,6	38,6	45,8
	1927	443	327,2	16,4	31,0	52,6
	1928	475	341,5	11,2	36,9	51,9
<b>В том числе:</b>						
<b>Металлисты . . .</b>	1926	101	331,9	12,0	33,3	54,7
	1927	110	400,5	7,3	10,2	82,5
	1928	109	448,3	2,8	11,1	86,1
<b>Текстильщики . . .</b>	1926	48	288,1	22,9	31,3	45,8
	1927	70	314,8	5,6	38,7	55,7
	1928	89	313,4	11,6	34,9	53,5

1928 г. значительных размеров. Так, укажем, что по союзу металлистов средняя заработка директоров составляла в марте 1928 г. почти 450 руб., а по крупным заводам металлургии и транспортного машиностроения — 500—600 руб. Можно утверждать, что за последние годы наметилось значительное расхождение заработков директоров, оплачиваемых по тарифу ответственных политических работников и всей остальной группы директоров. В то время как в результате стабильности тарифа ответственных политических работников заработка первой группы директоров лишь незначительно повысились, заработка другой группы директоров непрерывно повышалась. И если в начале 1926 года расхождение заработков этих двух групп директоров было сравнительно незначительным, то к марта 1928 г. расхождение заработков является уже значительным, особенно если обратиться к группировкам по размерам заработков. Одновременно следует отметить, что за эти же годы произошло относительное уменьшение численности второй группы директоров.

**Динамика среднего месячного заработка**

Производства	Вошло в подсчет в марте					Сред	
						В чер	
	1924 г.	1925 г.	1926 г.	1927 г.	1928 г.	III—24 г.	III—25 г.
Специал. машиностр...	153	95	144	212	251	152,47	172,24
Электро-техническое .	53	45	98	116	181	180,01	174,87
Транс. машиностр. . .	270	237	239	325	382 <sup>1)</sup>	150,26	174,11
Металлургия . . . . .	290	320	361	488	507	122,69	153,76
Каменноугольное <sup>1)</sup> . .	—	—	99	93	70	—	—
Хлопчатобумажное . .	—	—	239	279	173	—	—
Кожевенное-обувное . .	—	—	194	282	188	—	—
Резиновое . . . . .	34	39	26	44	80	201,82	233,85
Стекольное . . . . .	75	102	87	114	118	74,72	80,82
Полиграфическое . . .	129	209	166	256	231	135,68	142,33

<sup>1)</sup> Завед. шахтами.

Таблица 31.

зав. цехами и отделами за март 1924—1928 г.г.

## ний месячный заработок

вонных рублях			В процентах					
III—26 г. III—26 г.	III—27 г. III—27 г.	III—28 г. III—28 г.	III—25 г. к III—24 г.	III—26 г. к III—25 г.	III—27 г. к III—26 г.	III—28 г. к III—27 г.	III—28 г. к III—24 г.	
237,13	249,26	271,58	113,0	137,7	105,1	109,0	178,1	
229,61	252,69	277,69	97,1	131,3	110,1	109,9	154,3	
251,05	276,47	278,26	115,9	144,2	110,1	100,6	185,2	
218,88	239,79	263,99	125,3	142,4	109,6	110,1	215,2	
190,12	233,73	246,34	—	—	122,9	105,4	—	
195,64	205,94	220,11	—	—	105,3	106,9	—	
149,90	171,56	187,34	—	—	114,4	109,2	—	
310,96	332,48	312,14	115,9	133,0	106,9	93,9	154,7	
102,34	129,54	143,57	108,2	126,6	126,6	110,8	192,1	
162,86	177,52	186,98	104,9	114,4	109,0	105,3	137,8	

За четырехлетний период — с марта 1924 г. по март 1928 г. — средняя месячная заработка промышленных рабочих повысилась с 36,93 до 69,23 руб., т.-е. на 87%. За этот же период можно утверждать на основании данных 12 производств, в которых сосредоточена значительная часть технического персонала, что рост заработков этой группы фабрично-заводских служащих происходил примерно в таких же размерах, как и рост заработков промышленных рабочих. Если обратимся к движению заработков двух наиболее характерных должностей — заведующих цехами и отделениями и мастеров, то представляется возможным утверждать, что рост заработков этой группы работников за весь рассматриваемый период колебался по отдельным производствам в пределах от 65 до 110%.

Заработная плата одной из высших групп фабрично-заводских служащих — заведующих цехами и отделами — повысилась за 4 года — с марта 1924 по март 1928 г. — весьма заметно. Средний прирост заработной платы этой группы служащих за 4 года следует примерно определить не менее чем в 75%. По отдельным производствам темп повышения был весьма неравномерным. Более интенсивно повысилась заработка плата заведующих отделами и цехами за рассматриваемый период в производствах, в которых уровень заработной платы в начальный период был сравнительно невысоким — в металлургии и в стекольном производстве (см. табл. 31).

Если обратимся к динамике заработной платы заведующих отделами и цехами по отдельным годам, то следует отметить более интенсивный рост повышения заработной платы с марта 1925 г. по март 1926 г. За этот годовой период заработная плата заведующих цехами и отделами повысилась по ряду производств на 30—40%. О степени повышения заработков за 4 года можно судить, например, по данным, относящимся к союзу металлистов. Так, по 4 производствам металлопромышленности заработка плата заведующих отделами и цехами повысилась с марта 1924 г. по март 1928 г. с 110—160 до 260—280 руб.

В таблице 32 приведены данные, указывающие на переход заведующих отделами в высшие по размерам заработков группы за четырехлетний период.

Отметим некоторые показатели. По металлургии до 150 рублей получало в марте 1924 г. 74,5%, а в марте 1928 г. — 15,2% заведующих отделами и цехами. Заработ-

Таблица 32.

**Группировка зав. цехами и отделами по размерам заработков  
за март 1924—1928 гг.**

Производства	Годы	Вошло в подсчет лиц	Средний месяч. заработка в руб.	В том числе получали в %%% к итогу				
				До 100 р.	100 — 150 р.	150 — 200 р.	200 — 250 р.	Свыше 250
Электро - техни- ческое . . . .	1924	53	180,01	11,3	24,5	64,2	30,8	34,0
	1926	98	229,61	1,1	10,7		23,4	27,4
	1928	181	277,69	—	5,7		8,0	58,9
Спец. машино- строение . . .	1924	153	152,47	21,0	28,7	50,3	21,5	49,6
	1926	144	237,13	8,9	5,9		14,1	21,7
	1928	251	271,58	0,4	6,9		14,0	57,0
Трансп. маши- строение . . .	1924	270	150,26	18,3	33,2	48,5	29,6	47,8
	1926	239	251,05	0,9	3,9		17,8	19,5
	1928	382	278,26	0,5	7,2		18,7	54,1
Металлургия . .	1924	290	122,69	41,1	33,4	25,5	22,6	27,4
	1926	361	218,88	7,7	12,4		29,9	17,5
	1928	507	263,99	1,9	15,6		22,8	42,2
Каменноуголь- ное 1) . . . .	1926	99	190,12	3,2	26,3	31,6	22,1	16,8
	1928	70	246,34	—	—		29,6	34,3
Хлопчатобумаж- ное . . . . .	1926	239	195,64	9,2	26,4	23,5	18,1	22,8
	1928	173	220,11	2,9	18,1		21,1	29,8
Кожевенно-обув- ное . . . . .	1926	194	149,90	23,4	34,7	23,2	10,9	7,8
	1928	188	187,34	9,3	21,4		34,5	17,1
Резиновое . . . .	1924	34	201,82	2,9	52,9	44,2	23,1	73,1
	1926	26	310,96	—	—		3,8	22,1
	1928	80	312,14	—	2,6		3,9	71,4
Полиграфиче- ское . . . . .	1924	129	135,68	31,9	31,7	36,4	26,4	4,4
	1926	166	162,86	7,5	39,1		22,6	31,3
	1928	231	186,98	5,4	27,0		21,7	14,6

1) Завед. шахтами.

**Динамика среднего месячного заработка**

Название производства	Вошло в подсчет мастеров					Средний	
						В червон.	
	III—24 г.	III—25 г.	III—26 г.	III—27 г.	III—28 г.	III—24 г.	III—25 г.
Спец. машиностроение .	247	332	383	394	418	123,40	139,99
Электро-техническое ..	147	191	184	225	292	122,22	142,43
Трансп. машиностроение	802	805	1.052	1.105	1.006	93,07	103,30
Металлургия . . . . .	624	757	1.023	1.063	—	83,94	106,67
Каменноугольное . . . .	189	175	116	184	185	108,94	114,10
Нефтяное . . . . .	—	91	148	183	—	—	112,48
Бумажное . . . . .	70	75	92	87	77	111,37	124,16
Хлопчато-бумажное ..	342	431	279	464	351	106,73	114,13
Шерстяное . . . . .	175	211	163	170	160	83,79	95,37
Кожевенно-обувное ..	184	189	221	239	278	125,10	134,26
Кондитерское . . . . .	78	55	93	129	134	106,94	109,42
Резиновое . . . . .	248	288	315	399	271	99,64	113,55

Таблица 33.

мастеров в марте 1924—1928 гг.

## месячный заработка

ных рублях			В процентах					
III—26 г.	III—27 г.	III—28 г.	III—25 г. к III—24 г.	III—26 г. к III—25 г.	III—27 г. к III—26 г.	III—28 г. к III—27 г.	III—28 г. к III—24 г.	
182,81	196,58	212,60	113,4	130,6	107,5	108,1	172,3	
195,20	194,28	217,33	116,5	137,0	99,5	111,9	177,8	
149,95	163,11	197,43	110,0	145,2	108,8	121,0	212,1	
143,36	178,41	185,00	127,1	134,4	124,4	103,7	220,4	
112,44	136,50	145,16	104,7	98,5	121,4	106,3	133,2	
166,22	185,57	—	—	147,8	111,6	—	—	
169,54	175,45	176,41	111,5	136,5	103,5	100,5	158,4	
158,53	160,27	172,42	106,9	138,9	101,1	107,6	161,5	
139,08	145,65	161,59	113,8	145,8	104,7	110,9	192,9	
169,06	171,80	174,64	107,3	125,2	101,6	101,7	139,6	
163,92	145,35	165,00	102,3	149,8	88,7	113,5	154,3	
158,31	145,39	184,94	113,0	140,7	91,8	127,2	185,6	

ная плата свыше 50% этой группы работников по резиновому и электро-техническому производствам, транспортному и специальному машиностроению превышала в марте 1928 г. 250 рублей.

Средний месячный заработка мастера, который в марте 1924 г. колебался в пределах 100—120 руб., к марта 1928 г. достигал уже по ряду производств 200 рублей (см. табл. 33).

Следует отметить, что при сопоставлении заработков по отдельным должностям в некоторых случаях могло отразиться влияние изменения круга тех предприятий, в отношении которых и производилось обследование заработной платы технического персонала, но представляется возможным утверждать, что в общем за все годы основной круг предприятий сохранился, и таким образом за весь рассматриваемый период влияние указанного момента было не очень значительно.

По отдельным годам мы наблюдаем весьма неравномерную динамику заработков.

Хотя и в отношении мастеров можно утверждать, что в течение всего рассматриваемого периода (1924—1928 гг.) происходило непрерывное повышение заработков, то особенно значительный прирост заработков произошел в период с марта 1925 г. по март 1926 г., когда заработная плата мастеров повысилась примерно на 30% с значительными колебаниями по отдельным производствам. Это заметное повышение заработков связано с применением системы премирования и установления различного вида поощрительных доплат.

С марта 1926 г. по март 1927 г. повышение заработной платы мастеров происходило уже в более замедленном темпе, за исключением каменноугольной промышленности и металлургии. В этих двух отраслях промышленности повышение заработной платы мастеров и за этот отчетный год было весьма интенсивным. Последнее явление было связано с значительным повышением заработков рабочих по этим отраслям промышленности, проведенном в плановом порядке. С марта 1927 г. по март 1928 г. приходится вновь отметить интенсивный рост заработков мастеров.

Значительные сдвиги, связанные с общим ростом заработной платы мастеров, особенно ярко выступают в таблице 34, где приведена группировка мастеров по размерам заработков на три даты: март 1924 г., март 1926 г. и март 1928 г.

Таблица 34.

**Группировка мастеров по размерам заработка за март 1924 г.,  
март 1926 г., март 1928 г.**

Производства	Годы	Вошло в подсчет лиц	Средний месячный заработок	В том числе получали в % к итогу			
				До 100 р.	100—150 р.	150—200 р.	200—250 р.
Спец. машиностр..	1924	247	123,40	23,4	58,4		18,2
	1926	383	182,81	5,0	19,2	40,6	24,9
	1928	418	212,60	1,4	7,2	27,8	47,0
Электро-технич. .	1924	147	122,22	21,0	64,7		14,3
	1926	184	195,20	0,6	13,9	51,8	18,6
	1928	292	217,33	—	4,6	39,1	43,7
Электростанции	1924	62	122,85	48,3	30,6		21,1
	1926	46	212,41	2,3	27,9	23,3	18,6
	1928	45	256,27	6,9	15,9	18,2	13,6
Транс.и машиност.	1924	802	93,07	71,7	26,9		1,4
	1926	1.052	149,95	8,9	43,6	35,2	10,9
	1928	1.006	197,43	0,4	15,9	48,9	22,4
Каменноугол. 1) . .	1924	189	108,94	37,7	52,2		10,1
	1926	116	112,44	59,4	15,3	21,7	2,7
	1928	185	145,16	27,5	27,7	27,6	16,0
Хлоп.-бумажное .	1924	342	106,73	54,9	33,4		11,7
	1926	279	158,53	8,1	39,4	33,5	16,1
	1928	351	172,42	3,2	26,9	44,1	20,8
Шерстяное . . . .	1924	175	83,79	76,7	15,3		8,0
	1926	163	139,08	29,5	31,2	28,1	8,1
	1928	160	161,59	15,3	35,0	23,6	17,8
Кожев.-обувное .	1924	184	125,10	27,2	54,3		18,5
	1926	221	169,06	13,8	24,9	35,6	19,3
	1928	278	174,64	6,6	32,9	28,0	24,7
Кондитерское . .	1924	78	106,94	55,2	30,7		14,1
	1926	93	163,92	9,1	30,7	37,5	21,6
	1928	134	165,00	15,1	33,3	29,5	13,6
Резиновое . . . .	1924	248	99,64	75,9	22,1		2,0
	1926	315	158,31	0,6	54,9	28,7	9,7
	1928	271	184,94	0,4	30,0	38,0	15,6
							Свыше 250 р.

1) Штейгера.

Отметим отдельные показатели. По специальному машиностроению свыше 150 руб. получало в марте 1924 г. 18,2%, а в марте 1928 г. — 91,4% общего числа обследованных мастеров. Соответствующие показатели для хлопчато-бумажного производств: 11,7% — в марте 1924 г. и 69,9% — в марте 1928 г. В отдельных производствах — электростанциях, специальном машиностроении, резиновом производстве — уже можно указать на сравнительно значительные группы мастеров с заработками свыше 250 руб. в месяц.

Обратимся к характеристике соотношений заработка высших групп служащих. По данным таблицы 35 мы пытались показать, какие установились соотношения между заработками заведующих отделами и цехами со средними заработками фабрично-заводских служащих и рабочих и как изменились эти соотношения с марта 1924 г. по март 1928 г.

Таблица 35.

Название производства	Заработ. завед. отделами и цехами в % к заработку					
	Промышленных служащих			Промышленных рабочих		
	III—24 г.	III—26 г.	III—28 г.	III—24 г.	III—26 г.	III—28 г.
Спец. машиностроение . . . . .	172,2	197,3	189,9	263,2	304,7	258,9
Электро-техническое . . . . .	211,9	191,0	196,1	315,5	281,6	244,6
Трансп. машиностроение . . . . .	226,0	247,5	213,5	373,2	384,3	304,8
Металлургия . . . . .	206,5	230,4	222,2	350,6	370,7	355,9
Каменноугольное . . . . .	—	219,7	223,3	—	380,5	424,1
Хлопчатно-бумажное . . . . .	—	212,5	204,4	—	421,5	353,5
Кожевенно-обувное . . . . .	—	130,9	152,7	—	200,0	201,6
Стекольное . . . . .	154,6	146,5	153,8	246,3	236,2	259,4
Полиграфическое . . . . .	164,4	138,3	141,1	231,7	222,6	216,1

Колебания в уровне заработной платы служащих и рабочих в основном вызвали и различия в соотношениях заработка сравниваемых групп. По основным отраслям промышленности — металлопромышленности, хлопчатобумажной, каменноугольной промышленности — заработки заведующих отделами и цехами превышали заработки служащих примерно в два раза. В ряде других производств — кожевенно-обувном, полиграфическом и стекольном — эти соотношения установились в пределах 1,5 : 1. За период с марта 1924 г. по март 1928 г. в результате различного темпа повышения заработков заведующих отделами и цехами и всей массы фабрично-заводских служащих в одних группах производств мы наблюдаем то увеличение расхождения соотношений в заработках, то уменьшение этого расхождения. Но во всяком случае не представляется возможным утверждать, что наметилась тенденция в направлении уменьшения расхождения заработков. Если же обратиться к соотношениям заработков заведующих отделами и цехами с заработками фабрично-заводских рабочих, то при данном сопоставлении следует отметить значительные колебания в размерах этих соотношений. Так, заработная плата заведующих отделами и цехами превышала заработную плату рабочих в марте 1928 г. в каменноугольной промышленности в 4,24 раза, в металлургии и хлопчато-бумажной промышленности — в 3,5 раза. Соответствующее превышение заработков в марте 1928 г. составляло по специальному машиностроению в 2,59 раза, в электро-техническом производстве — в 2,45 раза, в полиграфическом производстве — в 2,16 раза и в кожевенно-обувном производстве — в 2 раза. Указанные различия в соотношениях заработков в основном обясняются резкой дифференциацией заработков фабрично-заводских рабочих. Столь резких колебаний в заработках заведующих отделами и цехами по отдельным производствам, особенно за последние годы, не наблюдалось.

В таблице 36 приведены показатели соотношений заработка мастеров, фабрично-заводских служащих и рабочих.

В общем можно утверждать, что наметилось некоторое увеличение расхождения заработка мастеров и всей массы фабрично-заводских служащих в результате сравнительно более интенсивного темпа роста заработной платы мастеров. К марту 1928 г. в общем установились следующие соотношения: заработная плата мастеров превышала заработную плату фабрично-заводских служащих в 1,5 раза и зара-

Таблица 36.

Название производства	Заработка мастера в % к заработку					
	Промышленных служащих			Промышленных рабочих		
	III—24 г.	III—26 г.	III—28 г.	III—24 г.	III—26 г.	III—28 г.
Спец. машиностроение . . . . .	139,4	152,1	148,7	213,0	234,9	202,6
Электро-техническое . . . . .	143,9	162,4	153,5	214,2	239,4	191,5
Трансп. машиностроение . . . . .	140,0	147,8	151,1	231,2	229,6	215,7
Металлургия . . . . .	141,3	150,9	148,0	239,9	242,8	234,8
Каменноугольное . . . . .	178,3	129,9	131,6	326,8	225,1	249,9
Бумажное . . . . .	143,5	153,0	147,9	269,7	304,5	264,2
Хлопчато-бумажное . . . . .	150,8	172,2	160,1	337,5	341,6	276,9
Шерстяное . . . . .	132,8	152,5	148,4	239,9	280,6	248,1
Кожевенно-обувное . . . . .	129,6	147,6	142,3	229,9	225,6	188,0
Кондитерское . . . . .	136,4	162,4	124,9	202,5	238,2	208,1
Резиновое . . . . .	116,9	126,8	117,2	174,9	193,3	172,1

ботную плату рабочих в 2,0—2,5 раза. Причем следует отметить, что в марте 1928 г. заработка мастеров превышала заработную плату рабочих по металлопромышленности в 1,9—2,3 раза, по текстильной и каменноугольной промышленности — в 2,5—2,7 раза, а по ряду производств легкой индустрии — обувной, резиновой, кондитерской — соответствующие показатели оказались несколько пониженными.

Сверх общих обследований заработной платы специальные обследования заработной платы инженерно-технического персонала производились и отдельными союзами. Все эти обследования также показывали дальнейший рост зара-

ботной платы работников этой группы. Так, согласно обследованиям ЦБ инженерной секции союза металлистов за май 1926 г. май 1927 г., группировка инжтехперсонала по размежерам заработков была следующая<sup>1)</sup>:

Из обследованных получали	В мае 1926 г. (в %/%)	В мае 1927 г. (в %/%)
до 120 рублей	23,00	6,1
от 120 до 200 руб.	48,00	55,5
» 200 » 300 »	22,00	27,8
» 300 » 400 »	6,00	8,1
» 400 » 500 »	1,10	1,9
свыше 500 руб.	0,08	0,6

Материалы этого же обследования заработной платы инженерно-технического персонала показывают, что почти по всем должностям произошло повышение средних заработков с мая 1926 г. по май 1927 г.<sup>1)</sup> (см. табл. 37).

Весьма характерным является то обстоятельство, что при росте заработной платы техперсонала за год на 12,4% заработка рабочих 9-го разряда по обследованным заводам повысилась за тот же период на 9%.

И в других отраслях народного хозяйства заработка инженерно-технического персонала в 1927/28 г. находилась на сравнительно высоком уровне. Приведем на основании данных сектора статистики труда ЦСУ следующие показатели о заработной плате инженеров и техников, занятых в строительстве (см. табл. 38).

Средняя заработка платы в строительстве за период октябрь 1927 г. — август 1928 г. инженера-архитектора была равна 269,3 руб., техника — 165,6 руб. и рабочего — 74,7 руб. Таким образом заработка платы инженера-архитектора превышала заработную плату рабочего-строителя на 260%. Соответствующее превышение заработка для техников за октябрь 1927 г. — август 1928 г. составило 123%.

Приведем на основании данных ежегодных обследований заработной платы в промышленности показатели динамики заработной платы одной из наиболее многочисленных профессий счетного аппарата фабрично-заводских предприятий — счетоводов за 4 года — с марта 1924 г. по март 1928 г. Значительный рост заработной платы счетоводов произошел в период с марта 1925 г. по март 1926 г.

1) Всесоюзный союз рабочих металлистов — «Отчет о деятельности Центрального бюро инженерной секции», декабрь 1925 г.—январь 1928 г., стр. 29—30

Таблица 37

Название должностей	Средний месячный заработок в рублях	
	Май 1926 г.	Май 1927 г.
В среднем по 25 должностям техперсонала союза металлистов . . . . .	178	200
В том числе:		
Пом. мастера . . . . .	130	145
Мастер . . . . .	160	173
Чертежник-конструктор . . . . .	91	115
Конструктор . . . . .	152	170
Зав. констр. бюро . . . . .	267	285
Зав. лабораторией . . . . .	237	236
Техн. цехов . . . . .	135	150
Смен. инженер . . . . .	179	183
Инженер цехов . . . . .	185	194
Зав. техн. бюро . . . . .	267	309
Завед. ТНБ . . . . .	246	261
Зав. техн. безоп. . . . .	212	220
Пом. зав. цехом . . . . .	214	238
Зав. отделом . . . . .	274	315
Механик заводов . . . . .	316	331
Технич. руководитель . . . . .	398	425
Завед. произв . . . . .	332	380

Таблица 38.

**Заработка плата инженерно-технического персонала в строительстве РСФСР, УССР, БССР в 1927/28 г.**

М е с я ц ы	Заработка плата в червонных рублях	
	Инженеры и архитекторы	Техники
1927 г о д	Октябрь . . . . .	258,2
	Ноябрь . . . . .	260,4
	Декабрь . . . . .	258,6
	Январь . . . . .	255,2
	Февраль . . . . .	266,8
	Март . . . . .	272,6
	Апрель . . . . .	275,7
	Май . . . . .	280,1
	Июнь . . . . .	276,6
	Июль . . . . .	278,0
1928 г о д	Август . . . . .	280,4
		159,4
		167,2
		167,0
		151,4
		163,8
		167,0
		165,1
		168,4
		168,7
		173,6
		170,5

И в последующие годы заработка плата счетоводов продолжала повышаться, но это повышение заработков происходило в замедленном темпе по сравнению с ростом заработков промышленных рабочих и технического персонала (см. табл. 39).

Таким образом заработки счетоводов за 4 года повысились на 44%. Но одновременно следует отметить, что за этот же период вполне определенно наметился процесс сближения заработков счетоводов с заработками промышленных рабочих: заработки счетоводов превышали заработки рабочих в марте 1924 г. на 64%, а в марте 1928 г.—лишь на 25%. Еще менее значительно к марта 1928 г. было расхождение заработков счетоводов и рабочих по отдельным союзам, в частности заработки счетоводов в предприятиях, об'единяе-

Таблица 39.

**Динамика заработной платы счетоводов, занятых в промышленных предприятиях за март 1924—1928 гг.**

Г о д ы	Вошло в подсчет счетоводов	Средний месячный заработка		Заработка счетоводов в %% к зараб.	
		В червонных рублях	В $\frac{1}{4} \%$ к III—24 г.	Промышленного служащего	Промышленного рабочего
1924 . . . . .	7.254	61,99	100,0	90,0	164,2
1925 . . . . .	9.059	61,53	99,2	76,5	139,3
1926 . . . . .	10.401	83,42	134,6	84,2	150,1
1927 . . . . .	13.290	86,42	139,4	79,9	138,1
1928 . . . . .	11.957	89,07	143,9	75,2	124,6

мых союзом металлистов, превышали заработки рабочих лишь на 5%. Так как внутри всей группы фабрично-заводских служащих заработка плата повышалась более интенсивно, то за 4 года отношение заработной платы счетоводов и средней заработной платы фабрично-заводских служащих заметно понизилось: заработки счетоводов составляли в марте 1924 г. 92%, а в марте 1928 г. — лишь 75,4% среднего заработка фабрично-заводских служащих.

В связи с общим ростом заработной платы счетоводов наблюдалось увеличение групп с более высокими заработками (см. табл. 40).

Наиболее значительные сдвиги приходится отметить в период с марта 1925 г. по март 1928 г. За четыре года — с марта 1924 г. по март 1928 г. — процент счетоводов с заработками до 60 руб. в месяц уменьшился с 57,5 до 9,8%, и одновременно значительно повысилась группа зарабатывающих свыше 100 руб. в месяц: 6,5% общей численности учтенных счетоводов в марте 1924 г. и 30,2% в марте 1928 г. Наиболее частыми группировками по размерам заработков у счетоводов оказались в марте 1928 г. группы от 60 до 80 руб. и от 80 до 100 руб.: на эти две группы приходилось 60% учтенных счетоводов. Следует признать, что распределение

Таблица 40.

**Группировка счетоводов, занятых в промышленности, по размерам заработка в марте 1924—1928 гг.**

Годы	Вошло в подсчет лиц	Средний месячный заработка в червон. рублях	В том числе получали в червонных руб. в % % к итогу					
			До 40 р.	40,01—60 р.	60,01—80 р.	80,01—100 р.	100,01—120 р.	120,01—150 р.
1924 . . . . .	7.254	61,99	15,7	41,8	25,3	10,7		6,5
1925 . . . . .	9.059	61,53	13,0	41,3	30,3	9,9		5,5
1926 . . . . .	10.401	83,42	2,5	16,9	31,0	24,8	13,0	8,7
1927 . . . . .	13.290	86,42	0,8	11,0	30,2	32,2	15,6	7,1
1928 . . . . .	11.957	89,07	0,4	9,4	27,2	32,8	18,3	9,4
								2,5

счетоводов по всем группам заработков безусловно показывает, что выполнение весьма различных функций счетного дела об'единяется в нашей обычной практике общим понятием «счетоводов».

Основные показатели состояния заработной платы трех основных профессий счетно-конторского персонала за март 1928 г. приведены в таблице 41.

Средний заработка бухгалтера, занятого в фабрично-заводских предприятиях, за март 1927 г. был равен 163 руб. Более значительных размеров он достигал по союзу металлистов — 180 руб. По большинству индустриальных союзов заработка бухгалтеров лишь в незначительной степени отличались от средних заработков по всей промышленности. Пониженными заработки бухгалтеров оказались по союзам швейников и пищевиков. Последнее, вероятно, оговаривается связью с сравнительно невысокими размерами предприятий по этим союзам. Средний месячный заработка счетовода составил за март 1928 г. 89 руб., а конторщика — 70,3 руб. Отклонения по отдельным союзам от этих средних показателей были в общем незначительны. Соотношения же заработков внутри счетно-конторского персонала в марте 1928 г.

Таблица 41.  
Заработная плата счетно-конторского персонала фабрично-заводских предприятий  
в марте 1928 г.

На з в а н и е	С о ю з о в	Вошло в подсчет	Ср. мес. зараб. в черв. руб.	Контрабанды	Чернобыль	Бытовые расходы	Чернобыль	Бытовые расходы	Чернобыль	Заработок	В % к зар. конторщики	В % к зараб. рабочего
<b>По всей промышленности</b>		1.795	11.957	7.669	163,59	89,07	70,30	232,7	126,7	228,8	124,6	98,3
В том числе:												
Металлисты . . . . .	405	4.892	3.724	179,19	91,52	69,46	258,0	131,8	207,9	106,2	106,2	80,0
Горнорабочие . . . . .	106	761	240	165,96	86,31	53,47	310,4	161,4	276,5	143,8	143,8	89,1
Деревообделочники . . . . .	101	382	96	157,62	73,73	59,11	266,7	124,7	259,1	121,2	121,2	97,2
Писчебумажники . . . . .	31	173	117	175,07	89,46	60,16	291,0	148,7	262,2	134,0	134,0	90,1
Печатники . . . . .	74	290	106	164,91	92,24	82,28	200,4	112,1	190,6	106,6	106,6	95,1
Текстильщики . . . . .	186	1.868	2.195	165,02	86,02	69,83	236,3	123,2	276,3	144,0	144,0	117,0
Швейники . . . . .	51	349	60	147,41	83,69	58,48	252,1	143,1	162,3	92,2	92,2	64,4
Кожевники . . . . .	139	675	203	154,79	92,58	81,90	189,0	113,0	166,6	99,6	99,6	88,1
Пищевики . . . . .	523	1.471	265	149,05	84,49	68,64	217,1	123,1	201,0	114,0	114,0	92,6
Химики . . . . .	179	1.215	679	180,19	98,16	82,11	219,4	119,5	249,9	144,1	144,1	120,6

установились следующие: в среднем по промышленности заработка бухгалтера превышал заработок конторщика в 2,32 раза. Соответствующий показатель для счетоводов был равен 1,27. Следует отметить более значительное расхождение заработков внутри счетно-конторского персонала по союзам металлистов, горнорабочих, деревообделочников и бумажников. Так как в итоге по всей промышленности и по большинству союзов заработка промышленных рабочих и конторщиков оказались близкими, то исчисленные соотношения заработка бухгалтеров и счетоводов к средним заработкам промышленных рабочих почти совпадали с показателями, исчисленными в отношении заработка конторщиков. В среднем по всей промышленности заработка платы бухгалтеров в 2,28 раза, заработка счетоводов — в 1,25 раза превышали заработную плату промышленного рабочего.

Заработка платы конторщиков в среднем по промышленности лишь незначительно отставала от заработной платы промышленного рабочего.

Таким образом в отношении всей массы свыше 250 тысяч фабрично-заводских служащих мы наблюдаем весьма неравномерное движение заработной платы отдельных групп служащих, а именно более интенсивное повышение заработной платы технико-инженерных работников и сравнительно с другими группами несколько замедленное повышение заработной платы работников счетно-конторского персонала. Все же, несмотря на менее интенсивное повышение заработной платы работников счетно-конторского персонала фабрично-заводских предприятий, и в начале 1928 года заработка этой группы счетно-конторских служащих были выше заработков аналогичных должностей в торговых предприятиях, в особенности в учреждениях. Одновременно с обследованием заработной платы в промышленности за март 1928 г. союзом совторгслужащих было произведено обследование заработной платы в советских учреждениях и торговых предприятиях.

В таблице 42 приведены сравнительные данные о размерах заработной платы наиболее распространенных профессий счетно-конторского труда в отдельных отраслях народного хозяйства за марта 1928 г. (см. табл. 42).

Но при этом сопоставлении необходимо учесть и то обстоятельство, что в фабрично-заводских предприятиях в

Таблица 42.

## Заработка счетоводов и конторщиков в марте 1928 года.

Отрасли труда	Вошло в подсчет		Средний месячный зараб. в черв. рубл.	
	Счетово- дов	Конторщи- ков	Счетово- дов	Конторщи- ков
Промышленность . . . . .	1.195,7	7 685	89,1	70,3
Гос. торгов. учрежд. . . . .	3.793	377	76,1	56,0
Кооперация. . . . .	6.954	1.099	70,8	50,5
Совет. учреждения . . . . .	2.169	1 050	57,7	44,1

магазинах счетоводы и конторщики заняты 8 часов в день, а в советских учреждениях — 6 часов в день.

Следует также оговорить, что в отличие от промышленности, где был учтен полностью весь заработок, в остальных трех отраслях по обследованию союза совторгслужащих учтены лишь основные оклады. Но тов. Гольцман в статье «Дифференциация заработной платы советских и торговых служащих в марте 1928 г.»<sup>1)</sup> указывает, что «при исчислении были взяты основные оклады без сверхурочных, премиальных и других случайных приработков (компенсации за неиспользованный отпуск и пр.). Все эти приработки составляют в губернских учреждениях (по данным текущего учета зарплаты) всего лишь 1,6% в отношении основного оклада. Таким образом роль разных доплат в настоящее время крайне незначительна».

#### 4. Динамика заработной платы фабрично- заводских служащих за 1913—1923 гг.

В предыдущем изложении мы пытались дать весьма детальную характеристику состояния и динамики заработной платы фабрично-заводских служащих с 1924 по 1928 г. Но

<sup>1)</sup> «Статистика труда», 1928, № 11—12.